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ABSTRACT

The study on this topic has the following objectives, which are :

1. To study the patterns of political participation of students in Payao province.

2. To learn about factors affecting student’s decisions to have political participation.

The study’s samples are 312 students from Naresuan university, Payao campus, from
Queen Mother’s nursing academy, from Payao’s technical college and from Chiang Kum's
oceupational academy who enrolled in the first semester of the academic year of B.E. 2543.

The swdy finds that a large percentage of samples are female, with the ages of 20
‘years upwards, with monthly expenditures of less than 2,000 baht, mostly have domiciles within
.Payao province. Their parents are in agricultural sector. As for political participation, most of
the samples receive news from television more than other types of media. As for participation in
elections, the samples cast their votes in the elections of municipal assembly, of provincial
assembly and of local administration assembly at the percentages of 5.4-51.3 percent. While the
percentage of having participation in the senatorial election is quite high at 93.9%.

The reasons of low election turn out on some occasion are because election takes place
during the learning periods or occupied with other errands. The most important activity of

political participation is the casting of the vote and checking the list of eligible electors, having



the awareness in the rights and duties of a Thai citizen, of being a supporter of Thailand’s
democratic rule that is beneficial to the Thai people.

The pattern in having political participation is of free style type but the trend of
overall picture of political participation is higher.

As for those samples who do not have interest in having political participation give the
reasons of their dislike of vote buying, lack of faith in the political candidates, in the election
systern and having abhorrence to Thai politics. As much as 85.6% think that there is vote buying

in the senatorial election on March 4, B.E. 2543,



